



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會2024年6月11日第637/E479/VII/GPAL/2024號函轉來李良汪議員於2024年5月31日提出，行政長官辦公室於2024年6月12日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局已有機制保障長者的牙齒和口腔健康，並採取公營、非牟利及私營醫療機構三方並行發展的策略。公營醫療方面，有7間衛生中心為包括長者在內的居民提供免費的口腔保健門診服務，並透過資助非牟利醫療機構為長者提供免費的牙科門診服務，同時亦透過醫療補貼計劃，補貼居民前往包括牙醫在內的私人醫療診所就診，以涵蓋長者對牙齒護理及保健的基本需要。

衛生局於2019年推出長者假牙先導計劃，優先津貼80歲或以上、有需要且經濟困難的長者安裝活動假牙。隨後分別於2020年及2022年逐步下調受惠對象的年齡，於2024年更進一步下調至65歲，達至長者人群全覆蓋。計劃推行至今已完成安裝假牙的長者有157名，由轉介至完成安裝活動假牙在5個月內完成。參與計劃的長者對服務感到滿意，可有效提升生活質量。基於長者假牙計劃是關顧經濟困難且有需要安裝活動假牙的長者，在善用資源的原則下，現階段未有計劃擴展受惠對象及適用範圍。衛生局會持續評估計劃的成效和實際執行情況。

特區政府已持續16年推行醫療補貼計劃，透過醫療券補貼居民前往私人醫療診所就診，同時扶持私家醫生經營。2024年度的醫療補貼計劃於5月1日起，使用範圍擴大至橫琴粵澳深度合作區（下簡稱“深合區”），提高了澳門居民在深合區的就醫便利。基於醫療補貼計劃的發放金額是根據社會經濟環境、醫療市場的營運情況和政府財政規劃等方



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

面作出綜合考量，目前未有計劃調升醫療券的金額。特區政府將持續檢視醫療補貼計劃的使用情況，加強居民健康保健的意識，以達至及早發現疾病的目標。

此外，為協助合資格居民無障礙加入內地基本醫療保險制度，特區政府於2020年推出《居住於內地的澳門特別行政區居民醫療保險津貼計劃》，居住於內地且合資格的長者可透過參與內地醫保獲得相應的牙科醫療服務。

在現行多層次的醫療保障制度下，本澳居民享有免費的社區醫療服務和價格廉宜的專科醫療服務，特區政府亦設有針對特定人群的醫療項目和援助機制等，讓本澳居民享有全面、精準和有效的醫療保障。特區政府將持續檢視本澳的醫療系統和保障制度的發展，保障澳門居民的健康。

衛生局局長  
羅奕龍